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ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗП ЕКА Ж И ТТЄДІЯЛЬНОСТІ

УД К  159. 922. 2
О.С. Вавринів

(Львівський державний університет безпеки життєдіяльності)

П РОФЕСІЙНО ВАЖ ЛИВІ ЯКОСТІ М АЙ БУТН ІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ ДСН С
УКРАЇНИ

Професійне становлення особистості однозначно пов’язане з рівнем розвитку 
професійно важливих якостей, природних задатків, фізичних можливостей та 
особливої схильності до виконання специфічних фахових завдань.

Під професійними якостями прийнято розуміти пристосовані до певної 
професійної діяльності компоненти цілісної особистості, що формуються на основі 
природно заданих біопсихічних властивостей під дією зовнішніх факторів та власної 
активності суб’єкта. Професійно важливі якості (ПВЯ) відображають конкретні 
професійно значущі ознаки або параметри, за якими можна оцінити ефективність та 
надійність праці спеціаліста певної професії. Згідно наукових джерел ПВЯ 
визначаються як: індивідуально-особистісні та соціально-психологічні особливості 
особистості, які в комплексі забезпечують успішність її роботи на певній посаді.

Особливості розвитку окремих якостей особистості розкрито у працях 
В.Симонова, З.Курлянд, І. Богданової, К.Левітана, О.Пєхоти та інших. Проблемі 
формування ПВЯ присвячені роботи А.Єгорова, А.Маркової, В.Марищука 
В.Сластьоніна, І.Зязюна, Н.Алішева, Н.Кузьміної, Н.Реброва Л.Цілинко,
О.Щербакова та ін.

Вітчизняні науковці М. Козяр, М. Коваль та М. Варій зазначають, що сучасна 
морально-психологічна підготовка військ, в першу чергу полягає в 
цілеспрямованому розвитку та формуванні специфічних морально-психологічних 
якостей особистості, а саме: стійкість, активність, надійність, витривалість, які 
забезпечують відмінне виконання військовослужбовцями завдань поставлених 
командуванням, що є важливим у складних умовах сучасної війни [2].

У своєму дисертаційному досліджені грузинський фахівець Д. Сохадзе навів 
сукупність професійно важливих якостей, необхідних миротворцям для успішного 
виконання поставлених завдань: емоційно-вольова стійкість і здатність знижувати 
вплив стресогених факторів обстановки; здібність до швидкого й оптимального 
розв’язання поставлених завдань; здібність до нормальної і підвищеної адаптації в 
умовах виконання завдань, а також позитивна мотивація на досягнення успішного 
результату, а не ухилення від проблем і труднощів [5].

На сучасному етапі розвитку суспільства, появи нових технологій 
підвищується ризик виникнення масштабних катастроф, аварій, стихійних лих, в 
зв’язку з чим особливо гостро постає питання пошуку ресурсних можливостей 
фахівців, що беруть участь в ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, а саме - 
фахівців аварійно-рятувальних підрозділів.

Специфіка діяльності в особливих умовах вимагає наявності певних 
особистісних якостей. В процесі оволодіння і виконання професійної діяльності 
психологічні якості професіоналізуються і формують окрему структуру -  професійно 
важливі якості. Якість формування та рівень розвитку ПВЯ і визначають професійні 
можливості та успішність фахівця у професійній діяльності.

Науковець В. Бут, досліджуючи процес формування ПВЯ газодимозахисника- 
рятувальника, групує ПВЯ та визначає набір блоків професійно значущих якостей 
притаманних офіцеру газодимозахиснику-рятувальнику: мотиваційний, мнемічний, 
мисленнєвий, управлінський, емоційно-вольовий, атенційний та фізичний [1].
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На думку В. Шубнякової професійно важливі якості і властивості 
рятувальників доцільно розділити на три групи: фізичні, психічні і діяльнісно- 
практичні. Перша група якостей залежить від рівня здоров’я майбутнього 
спеціаліста та його загальної фізичної підготовки. Друга група включає здібності 
особистості та когнітивні і емоційно-вольові якості. Вони визначаються 
особливостями розвитку і типом нервової системи людини, рівнем її освіти та 
виховання, соціальним середовищем. До діяльнісно-практичних якостей відноситься 
рівень володіння фахівця професійними вміннями та навичками (спритність, 
швидкість), його професійна компетентність [6].

Вітчизняний дослідник О. Євсюков вважає, що до професійно важливих 
якостей рятувальників слід віднести такі особливості особистості як: здатність до 
високої мобілізації в екстремальних ситуаціях, високий рівень інтелекту, сформовану 
емоційну стійкість, помірну незалежність, високий рівень усвідомлення власних 
вчинків, високий рівень мотивації, вимогливість до себе та оточуючих, ділову 
спрямованість, розвинені комунікативні навички, настійливість, енергійність і 
активність, службово-професійну спрямованість, упевненість у собі, розвинене 
почуття обов’язку, соціальну відповідальність, мужність, практичність, чуйність, 
домінантність в міжособистісних відносинах, рішучість, високий самоконтроль 
поведінки, соціальну активність, емоційну зрілість, сумлінність і відповідальне 
ставлення до виконання своїх обов'язків, здатність застосувати інтелектуальний 
потенціал, знання, уміння й навички в екстремальних ситуаціях [3].

Саме тому, особливо актуальною є проблема формування ПВЯ майбутніх 
фахівців, що працюватимуть в особливих умовах, зокрема майбутніх рятувальників, 
професійна діяльність яких буде пов’язана з гасінням пожежі, ліквідацією наслідків 
техногенних аварій та стихійних лих, проведенні розвідки в умовах високої 
загазованості, пошуку й евакуації людей із палаючих будівель. Діяльність у подібних 
умовах вимагає від фахівців аварійно-рятувальної служби не лише глибоких 
професійних знань, вироблених умінь, навичок та фізичної підготовки, а й 
сформованих професійно важливих якостей особистості, зокрема комунікативність; 
рішучість, готовність до ризику, службово-професійну спрямованість, упевненість у 
собі, стресостійкість, емпатійність, професійна мотивація, емоційна стійкість, 
самоконтроль.
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